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(d’après un anonyme ancien)

Rabbi, je suis athée
· Rabbi, je suis athée.

· As-tu lu la Bible ?

· Non Rabbi, je suis athée.

· As-tu lu le Talmud ?

· Non Rabbi, je suis athée.

· As-tu lu le Zohar ?

· Non Rabbi, je suis athée.

· As-tu lu les philosophes juifs comme Herschel ou Mendelssohn ou Rosenzweig ou Levinas ?

· Non Rabbi, je suis athée.

· Alors, mon fils, tu n'es pas athée. Tu es ignorant.

*

Autrement dit…

Es-tu catholique mon fils ?

· Es-tu catholique, mon fils ?

· Oui, Monsieur l'Abbé, je suis catholique !

· En es-tu bien sûr, mon fils ?

· Sans le moindre doute !

· As-tu lu les Évangiles dans leur version grecque et les as-tu comparés à la traduction latine de la Vulgate et, ensuite, aux traductions anglicanes de King James, protestante de Segond et catholique de Maredsous ou d'Osty ? Y as-tu vu les immenses divergences de sens et de textes ?

· Pour quoi faire, je suis catholique, je vous dit.

· Oui, certes, mais as-tu lu la Cité de Dieu de Saint Augustin et l'as-tu comparée avec la Somme théologique de Saint Thomas d'Aquin ? Y as-tu compris que la source réelle du catholicisme est bien plus entre Platon et Aristote que dans la Bible judaïque que si peu de chrétiens ont lue dans sa langue hébraïque originelle, si différente et étrangère à la nôtre ?

· Pas besoin, je vous dit.

· As-tu étudié les grandes hérésies de l'Arianisme et du Pélagisme, par exemple, lu les controverses à leur sujet et observé leurs répercussions sur l'évolution du Credo au travers des grands conciles des IVème au VIIIème siècles ?

· Inutile …

· Et les mystiques ? Connais-tu les grands mystiques de Maître Eckart à Pierre Teilhard de Chardin, d'Hildegarde de Bingen à Simone Weil ?

· Ah ça non, alors.

· As-tu analysé les grandes études exégétiques qui depuis plus d'un siècle, mettent à mal toute l'historicité et toute l'authenticité des Évangiles ?

· Oh ! Les historiens et la religion …

·  As-tu lu les Évangiles apocryphes de Thomas et de Marie qui, malgré leur grande ancienneté, ont été écartés du canon catholique parce qu'ils donnaient de Jésus une toute autre image que celle inventée au XVIIIème siècle par les Saint-Sulpiciens ?

· Encore des vieilleries : je suis de mon temps, moi.

· T'es-tu imprégné des aphorismes des Pères du Désert ? As-tu remarqué combien ils sont éloignés de nos théologies contemporaines ?

· C'est si vieux !

· Comprends-tu que le dogmatisme catholique, le laïcisme protestant et le mysticisme orthodoxe sont fondamentalement incompatibles ? Connais-tu la philocalie du cœur et l'hésychasme ?

· Je ne suis pas pour l'exotisme.

· Sais-tu que le Vatican a rejeté Teilhard de Chardin, Hans Kung, Eugène Drewermann et presque tous les théologiens de la Libération ?

· Ah ! Et pourquoi donc ?

· Sais-tu que l'Inquisition – rebaptisée depuis Congrégation pour la doctrine de la Foi, appelée, naguère, Saint-Office, et dirigée par un certain Ratzinger devenu Benoît XVI – a fait brûler des dizaines de milliers de Juifs et de femmes qu'ils appelaient "sorcières" parce qu'elles se voulaient libres. Le dernier Juif brûlé parce que Juif, fut torturé au bûcher au milieu du XVIIIème siècle, il n'y a pas si longtemps ?

· Oh, les Juifs …

Et bien vois-tu, mon fils, tu te dis catholique, mais ce n'est pas ce que tu es. Tu es seulement un ignorant !

