


« COMMUNIQUE DE PRESSE »
« CITY 21 » LE 15 SEPTEMBRE A CINEY

Un roman dont les héros sont les habitants de Ciney et du Condroz…
Le samedi 15 septembre 2007 à partir de 13h30, en plein cœur de la ville de Ciney, sur la Place Monseu à l’ombre des marronniers et du kiosque, venez découvrir EN FAMILLE, lors d’une après-midi DIVERTISSANTE, SURPRENANTE ET TOTALEMENT GRATUITE, le roman d’entreprise « CITY 21 », passeport imaginaire de l’agence immobilière CENTURY 21 Immo Demeuse.

Ce roman vous permettra de découvrir l’agence sous un jour différent, de manière originale et amusante…

Extraits :
« Et comme nous sommes sur la grande place de la City, comme désormais nous sommes «L’Agence», c’est notre job de régler tout cela. 
…
Les habitants de la City ne peuvent rejoindre leur demeure. Autour du Kiosque, de plus en plus de gens s’agglutinent, parlent à voix basse, attendent. Ils sont inquiets mais ont confiance, sans doute parce qu’ils n’ont pas d’autres portes où tambouriner. Et puis, ici, c’est la place, le Kiosque... et l’Agence ! »

City 21 : entre réalité et fiction?  
A vous de le découvrir et de vous faire votre opinion en lisant ce roman !

Ce qui est certain, c’est qu’à travers ce livre, l’agence CENTURY 21 Immo Demeuse se découvre et vous ouvre les portes de sa philosophie de travail, de ses motivations, de sa façon de vivre ce métier passionnant.
Venez donc rencontrer les personnages du roman le samedi 15 septembre prochain!!!
Pour plus d’infos, contact : Olivier Anthone (Century 21 Immo Demeuse) 083/21.21.61 ou immodemeuse@belgacom.net
DOSSIER DE PRESSE

JOURNEE DECOUVERTE
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Place Monseu 25 – 5590 CINEY
Tél. : (083) 21.21.61

E-mail : immodemeuse@belgacom.net

www.century21.be
Contact : Olivier Anthone (manager) – 0477/48.73.65
1. Qu’est-ce que le roman d’entreprise ?

C’est avant tout un roman, une histoire, une fiction dont le décor est une entreprise, en l’occurrence notre agence immobilière, Century 21 Immo Demeuse à Ciney.  Le contexte en est notre métier et les héros évoquent nos collaborateurs, nos clients, nos partenaires, nos relations professionnelles.
Il est primordial de ne pas oublier qu’il s’agit bien-là d’une fiction, du passeport imaginaire de notre société!

· Voir annexe 1.
2. Quel est le but de notre roman d’entreprise ?

En faisant appel à Dona HALEVY (Editions Marane), nous cherchions une manière originale et peu répandue de présenter notre agence, notre travail, notre équipe, notre façon de travailler.
Nous souhaitions que nos clients, nos fournisseurs, nos relations professionnelles, nos amis, bref le public en général puisse voir notre métier, et en particulier notre agence, sous un jour nouveau et différent.  Cette différence, nous la revendiquons de par notre appartenance au premier réseau immobilier mondial et belge, mais également de par nos méthodes de travail, toujours orientées vers la satisfaction du client, vers l’envie de se dépasser, d’offrir plus, d’améliorer sans cesse la qualité de notre service.

Nous voulions surtout que notre philosophie de travail transpire à travers les paragraphes de ce roman.

3. Ce roman d’entreprise sert de trame à notre journée découverte.
Notre roman d’entreprise « City 21 » a également pour but de servir de fil rouge à une journée d’entreprise permettant la découverte de notre société.

Cette journée, prévue le samedi 15 septembre 2007 à partir de 13h30 au cœur de notre ville de Ciney est placée sous le signe de la convivialité, de la famille, de la bonne humeur et de la détente.

Le roman sera distribué gratuitement ce jour-là à nos clients, nos prospects et servira de toile de fond aux différentes animations qui se dérouleront sur la Place Monseu à Ciney, et ceci autour du kiosque et de notre agence (située sur cette Place).
4. Fiche de lecture.
Présentation du roman, de l’auteur, avec extraits du dos de couverture, de la préface écrite par Mathieu VERWILGHEN, General Manager Century 21 Benelux, ainsi que de la postface rédigée par Béatrice DEMEUSE et Olivier ANTHONE, Managers de Century 21 Immo Demeuse.
· Voir annexe 2.
· Voir lien internet suivant : http://www.complexitude.eu/editions-marane/livres/city21
5. Timing de la journée découverte.

SAMEDI 15 SEPTEMBRE 2007 à partir de 13h30
sur la Place Monseu à Ciney.
Voir annexe 3.
6. Animations de la journée découverte.

· Diverses animations GRATUITES assurées par la Compagnie des Bonimenteurs de Namur (actifs notamment lors des festivités de « Namur en mai ») – Voir annexe 4.
· Grand-livre passe-têtes : une histoire d’amour peu banale racontée en faisant participer le public ainsi que deux spectateurs.

· La pêche aux canards : animation pour les petits (et les grands) où les petits gagneront un souvenir plus concret qu’un jouet en plastique et se verront conter des histoires à faire rêver.
· Les faux journalistes : deux acteurs se baladent dans le public et se livrent à des interviews (vérité ou gag ?).

· Animation musicale par Hughes GILLARD et son band.

· Présentation et remise GRATUITE de notre roman d’entreprise « City 21 » à nos clients et invités.

· Bars « City 21 » : fontaine à chocolat, barbe à papa, bulles, softs et boissons locales, gratuits.

7. Divers.

· Dossier de présentation de notre agence : voir annexe 5.
